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Att börja ett nytt jobb och 
dessutom på en ny plats gör 
mig oundvikligen till lär-

unge. Eftersom det sker på helig 
mark, hoppas jag att det också i en 
djupare mening ska innebära ”efter-
följelse” – även sedan jag blivit var-
mare i kläderna.
  De första veckorna som direktor för 
Bildas studiecenter har gått väldigt 
fort. I varje fall känns det så, kanske 
därför att det hela tiden händer så 
mycket. Sedan jag kom till Jerusalem 
i slutet av augusti har jag medverkar 
i planeringen av de tio studieresor 
som är på gång i höst och i renove-
ringsarbetet av studiecentret. Dess-
utom har vi haft besök av en stor 
Bildadelegation som haft ett semina-
rium om SCSC och avtackat Maria 
Wålsten för hennes insats som direk-
tor – och välkomnat mig in i uppdra-
get.	
  Jag är glad över att få vara en del 
i det stora arbetslag som Studieför-
bundet Bilda utgör. Utan tvekan ser 
många vilken fantastisk tillgång som 
detta studiecenter är för olika verk-

samhetsområden inom Bilda. Goda 
idéer och drömmar är legio, vilket 
inspirerar mig. Det känns som om 
det är dags att prioritera vilka verk-
samhetsidéer vi vill förverkliga de 
närmaste åren.
  I mitt korta tal vid direktorsskiftet 
den 19-20 september berättade jag 
om konsten att hänga upp en dörr på 
många gångjärn. Det ser så enkelt ut, 
men alla som försökt vet att när man 
siktar där uppe missar man lätt där 
nere och vice versa. Men dörren kan 
inte öppnas och stängas ordentligt 
förrän den hänger rätt på båda gång-
järnen.  Finns det tre eller flera är det 
ännu svårare. Det enda som fungerar 
är att hitta balanspunkten, den fung-
erande växelverkan och samexisten-
sen.
  Kanske är det detta som är utma-
ningen för varje lär-unge – att finna 
helheten och samspelet. I varje fall är 
det min utmaning som direktor för 
SCSC.

Sune Fahlgren
Direktor

Att vara lär-unge Sanningen i elva skott
Med elva skott sköts Qasim Mughrabi 
ihjäl i Jerusalem. Det hände den 22 
september, mitt i den ljumma natten. De 
svenskar från Bildas personal och sty-
relse som bodde innanför Notre Dame-
hotellets trygga murar hörde dem alla 
elva. 
  Efteråt kunde flera av SCSC-gästerna 
berätta om att de tidigare på kvällen stått 
på exakt samma ställe som den 19-årige 
palestiniern Mughrabi kört sin bil rätt in i 
en grupp bestående av 17 soldater.
  Terroristattack eller trafikolycka?! I 
det här landet tar myndigheterna inga 
chanser. Elva skott genom vindrutan be-
svarade snabbt alla frågor och begravde 
eftertankarna på ett effektivt sätt. Dess-
utom hyllas den rådlige löjtnanten Elad 
Amer som hjälte för att han med besked 
sköt skotten. 
  När man inte ger sig tid att ställa de 
viktiga frågorna måste svaren vara klara 
på förhand. Sanningen blir därmed varje 
medborgares egendom. På vårt studie-
center i Jerusalem tror vi däremot på 
betydelsen av möten och samtal för att 
kunna komma nära sanningen. 

Svensk roman på hebreiska
Göran Sahlberg, lärare på Örebro teolo-
giska högskola, romandebuterade 2007 
på Bonniers förlag med boken När tiden 
tog slut. Boken har redan översatts till 
flera språk. I oktober kommer den även 
ut på hebreiska.
  Med tanke på bokens apokalyptiska 
motiv är det särskilt intressant att boken 
publiceras i Israel, långt borta från det 
1950-tal i Sverige som boken handlar 
om – samtidigt spelade Israel en stor roll 
i den tidens kristna apokalyptik i Sverige.
  Grattis Göran, och välkommen till Je-
rusalem – vi vill uppmärksamma din bok 
på SCSC!

Avgående och tillträdande direktor för SCSC: Maria Wålsten och Sune Fahlgren

Jerusalembrevet är ett månatligt nyhetsbrev från Bildas studiecenter i Jerusalem där vi 
berättar om verksamheten och kort kommenterar aktualiteter i det heliga landet. Vill du ha 
kommande nyhetsbrev kan du sända din e-postadress till scsc@bilda.nu



Hania Kassicieh-Persekian,  
programkoordinator på SCSC:

Change to the better!
With the coming of a new director at 
the Swedish Christian Study Centre 
(SCSC) there is a fresh feeling of a 
new beginning; a rush of sorts that is 
normally experienced with excitement, 
anticipation, but also anxiety. The new 
director usually brings with him/her se-
veral changes, both physical in the work 
space and in my relation as a program 
coordinator with the director, which at 
the least breaks the monotony of the 
work environment and challenges a lot a 
given habits.
  Marking Sune Fahlgren’s arrival as 
the 7th director during my tenure at the 
SCSC, there’s a major upgrade to the 
office space. During the whole summer 
of 2008 the Centre in Jaffa Gate had 
undergone major renovation work both 
structural and infrastructural. Everything 
was taken down and redone; the walls, 
the kitchen and toilets, the electric and 
mechanical, the roof, the entrance, the 
stairs … We have not yet moved back 
into the Centre but I believe that it’s go-
ing to be the most (!) impressive office in 
the whole of Jaffa Gate and the pride of 
the Study Association Bilda. 
  I believe that change is good; this is 
when people are given a chance to do 
things differently, to correct their mis-
takes, to learn from their shortcomings, 
and to strengthen and solidify their for-
tes. Change comes in a variety of forms 
but sometimes obscured or veiled by 
what might initially come across as un-
wanted, unnecessary or untimely. Death 
for that matter is a process of change 
and renewal, be it here on earth or up 
there in the heavens. So, all I can say or 
do at this moment is pray for God’s help 
and guidance.

Så fint det blir!

Sedan början av juli månad pågår en omfattande renovering både utvändigt 
och invändigt av studiecentret i Jerusalem, strax innanför Jaffaporten. Reno-
veringen blir klar i början av oktober och sedan återstår arbetet med att flytta 
in och möblera centret. 

Det kommer att bli en del förändringar av bibliotek, kök, kontor och studie-
rum. Tidigare gäster kommer nog att säga att den största förändringen finns 
uppe på taket. Den fantastiska utsikten är kvar, men nu kan man även sitta på 
taket och njuta av den – säkert! I början av 2009 blir det återinvigning. Mer 
om detta i nästa nyhetsbrev.



Har du deltagit i en studieresa 
med Bilda? 
Sänd gärna dina bästa bilder och en rap-
port till scsc@bilda.nu Vi vill ha mer mate-
rial till vår hemsida www.bilda.nu/scsc!

I januari 2009 publicerar bokförla-
get Libris i samarbete med Studie-
förbundet Bilda en pilgrimsbok med 
titeln I Jesu fotspår. Levande platser 
i det heliga landet. Boken är skriven 
av Peter Walker från Oxford, kunnig 
i Mellanösterns historia, Nya testa-
mentet och nutidens kyrkogeografi. 
Den svenska utgåvan har redigerats 
och bearbetats av Sune Fahlgren. 
  ”En rese-guide även för icke-rese
närer” – så vill författaren Peter Wal-
ker beskriva sin bok. Med texter, 
bilder, kartor och illustrationer tar 
Walker oss med till en mängd platser 
i det heliga landet. Läsaren får bland 
annat besöka samariernas förbjudna 
område, ta del av Petrus två starkaste 
upplevelser vid Caesarea Filippi och 
delta i Walkers sökande efter platsen 
för Jesu korsfästelse.
  Bakom alla de platser som nämns 
i boken finns en historia, och bakom 
varje historia finner vi den gåtfulle 
personen Jesus – säkert den mest

  

kände av alla som satt sin fot i detta 
område. Walker grundar varje kapitel 
på evangelisten Lukas berättelser. Inte 
bara för att Lukas var den evangelist 
som hade resfeber, utan också för att 
hans skildringar är djupt mänskliga 
och leder oss in hur ”vanliga” män-
niskor tänkte och levde på Jesu tid.
  Som en av de mest kunniga inom 
området, är Walker rätt man att föl-
ja i Jesu fotspår. Han placerar Jesu 
handlingar och liv i sitt konkreta 
sammanhang. 
  I boken finns dessutom en studie-
plan som inspirerar till samtal och re-
flektion.

I Jesu fotspår – en ny studiebok

5–12 okt	 Personal och styrelsemedlemmar från Bilda Sydost 
gör en studieresa under Lars-Inge Claessons och 
Marie-Louise Rasks ledning.

7–14 okt	 Maria Wålsten guidar en studieresa i samarbete med 
tidningen Dagen.

14–28 okt	 Sex elever från Hagaskolans medielinje gör en studie-
resa med tre lärare. Resepedagog: Per-Olof Forström, 
Bilda GävleDala.

24 okt–2 nov	 Lärarutbildningsprogram. Resepedagog: Håkan We-
gestål, Bilda Syd.

26 okt–4 nov	 Utbytesprogram för barnmusik. Resepedagog: Tord 
Helgesson.

28 okt–4 nov	 Kurs i bibliodrama. Resepedagog: Petra Falk, Bilda 
Nord.

SCSC-kalendarium okt/nov 2008

Röster
från en fortbildningsresa den 6-14 juni 
med sex personer som arbetar på flykting-
mottagningen i Nässjö:

–	 Fantastiska möten med människor – 
både planerade möten och oplanerade.

– 	Extra kul med olika restauranger varje 
dag.

– 	Jag kommer att bära med mig kom-
plexiteten. Resan gav mig en fördjupad 
förståelse för att det kan vara otroligt 
svårt att komma in i vårt väl fungerande 
samhälle.

– 	Studieresan gav verkligen en känsla för 
vad ”flyktingskap” kan vara...

– 	Flyktinglägret som vi besökte var en 
stark upplevelse. Kändes dock som vi 
kom in i ett zoo och skulle titta på dju-
ren. Lite överrumplande!

Peter Walker



Kontakta oss gärna!  | Swedish Christian Study Centre (SCSC)  
Postadress P.O.B. 14233, Jerusalem 911 41, Israel | Besöksadress Jaffaporten,  
Gamla stan i Jerusalem | Tel +972 2 626 42 23  | Direktor Sune Fahlgren,  
mobil +972 (0) 547 305 796 | Koordinator Hania Kassecieh, mobil +972 (0) 545 315 739 

Vilket existensberättigande har 
SCSC? Vilken verksamhet ska be-
drivas genom SCSC? Hur vill Bil-
das medlemsorganisationer använ-
da SCSC?
Detta är några grundfrågor som 
kommer upp i höst när Bilda inbju-
der till två rådslag om studiecentrets 
identitet, organisation och verksam
het. Torsdagen den 16 oktober möts 
representanter för medlemsorgani
sationerna, och fredagen den 7 no
vember möts representanter för re-
gionstyrelserna.
  Frågan om varför det över huvud 
taget ska finnas ett studiecenter är 
viktig att lyfta fram. De skäl som en 
gång fanns för att etablera SCSC le-
ver inte självklart vidare. Även förut-
sättningarna och sammanhanget för 
centret har delvis förändrats sedan 
starten 1991, vilket påverkar motive-
ringarna för centret.
  I det samtal som nu pågår kring 
SCSC kan man uppfatta tre olika 
delsvar på ”varför-frågan”. Dessa 
svar tar sin utgångspunkt i en kris-
ten livstolkning och den folkbild-
ningstradition som Bilda står i. Den 
fortsatta processen får visa om dessa 
tankar kan utvecklas och bli rikt-
ningsgivande för SCSC. 

Mötet mellan öst och väst
På ett påtagligt sätt finns SCSC i en 
del av världen där väst möter öst; 
här möter svensk bildnings- och kul-
turtradition uttryck för österländska 
synsätt på bildning och kultur. Kyr-
korna i väst möter kyrkorna i öst. 
Politisk och ekonomisk praxis i väst 
möter den i öst. Här möts de tre 
abrahamitiska religionerna sida vid 
sida – judendom, kristendom och is-
lam. Det är lätt att fortsätta uppräk-
ningen. 
  Mitt i denna skärningspunkt finns 
SCSC och kan erbjuda kreativa möj-
ligheter till studier och möten med 
olika människor och sammanhang. En 
sådan fältbaserad bildningsverksamhet 
har goda förutsättningar att bli identi-
tetsutvecklande och identitetsstärkan-
de för både individ och grupp.

En solidaritetshandling  
för kulturell frihet
SCSC:s existens kan också ses som 
ett uttryck för en övertygelse om att 
den världsvida kyrkan har en för-
pliktande trosgemenskap. Centrets 
placering i de kristna/armeniska 
kvarteren i gamla stan i Jerusalem 
lyfter fram de palestinska kyrkornas 
situation i det heliga landet, kristen-
domens rötter samt betydelsen av 
kulturell frihet. Det är en solidarisk 
närvaro med de kristna kyrkorna 
som nu är hotade.
  Inom FN och EU sammanfattar 
begreppet ”kulturell frihet” indivi-
dens och olika gruppers möjligheter 
att välja sin identitet och livsstil utan 
att för den skull utsättas för för-
tryck. Kulturell frihet är en nödvän-
dighet för fred och utveckling. Med 
rötter i svensk folkbildning vill Bilda 
genom SCSC verka för rätten att 
samlas och vara tillsammans. Detta 
har grundläggande betydelse i demo-
kratiska processer och utvecklings-
strävanden – både på hemmaplan 
och internationellt.

Globala utsiktspunkter
Det är inte bara studiecentrets tak 
som erbjuder en enastående utblick 
över Jerusalem. Alla studieresor, alla 
vistelser i området under längre tid 
(stipendiater, volontärer) och all lo-
kal kulturverksamhet ger möjligheter 
till global bildning. 
  SCSC är en tillgång för Bildas oli-
ka profilområden och medlemsorga-
nisationer, inte minst när det gäller 
att vara en utsiktspunkt utanför Sve-
rige. Det kan gälla alltifrån kunskap 
om palestinsk textilkonst till teolo-
giskt arbete i skuggan av muren. För 
en gränsöverskridande folkbildning 
är SCSC både en konkret plats och 
en inspirationskälla inom Bilda.
  Har du synpunkter på och tankar 
kring studiecentret, skriv gärna en 
rad till Claes-Göran Ydrefors som 
är ordförande för SCSC:s styrgrupp, 
claes-goran.ydrefors@bilda.nu

Varför har Bilda ett  
studiecenter i Jerusalem?

Kristna palestinier är en bokstavligen 
försvinnande liten minoritet. Militanta is-
lamister och ekonomiska problem driver 
bort kristna från deras bibliska hemtrakter, 
säger en israelisk forskare. Han anklagar 
världen för att tiga om de kristnas despe-
rata läge i de palestinska områdena. … 
Jerusalem och Betlehem med dess heliga 
platser riskerar att förvandlas till museer 
utan levande kristen närvaro, säger Vati-
kanen och internationella kyrkoledare. 

Arne Lapidus i tidningen Dagen  
2008-01-04

Vi måste få en överenskommelse med pa-
lestinierna som i sak innebär att vi faktiskt 
lämnar nästan alla områden, eller kanske 
rent av alltsammans. Om vi behåller kon-
trollen över en mycket liten del, men vi 
vara beredda att ge palestinierna motsva-
rande av vårt land. Annars blir det ingen 
verkligen fred. [...]

Alla som vill behålla Jerusalem måste 
placera 270 000 araber bakom murar 
på israelisk mark. Det kommer aldrig att 
fungera. [...]

Jag har varit en företrädare får åsikten 
att Israel ska styra hela staden, men jag 
måste medge … jag har inte varit beredd 
att se verkligheten i vitögat. [...]

Ur en intervju med Ehud Olmert i tid-
ningen ”Yediot Aharonot” när han slutade 
som premiärminister.

Saxat


